

“智慧党建”视角下基层党建工作效能提升研究

---以徐州工程学院为例

赵彬

徐州工程学院

DOI:10.12238/mef.v4i3.3511

[摘要] 做好高校党建工作,提升党建工作效能,不仅有利于提升党组织的凝聚力和向心力,还有利于激发党组织活力。面对大数据,“互联网+”的新形势,关键在于创新工作理念和机制,运用现代信息技术手段强化党组织的自我管理和服务功能,“智慧党建”系统正是符合时宜的选择。

[关键词] 基层党建;效能提升;智慧党建

中图分类号: G641

文献标识码: A

Research on the Improvement of the Efficiency of Grassroots Party Construction from the Perspective of “Smart Party Building”

---Taking Xuzhou University of Technology as an Example

Bin Zhao

Xuzhou University of Technology

[Abstract] Doing a good job of Party construction in universities and improving the efficiency of Party construction is not only conducive to enhancing the cohesion and centripetal force of the Party organization, but also conducive to stimulating the vitality of the Party organization. In the face of big data, the key to the new situation of “internet +” lies in innovating work concepts and mechanisms, and using modern information technology to strengthen the self-management and service functions of Party organizations. And the “smart Party building” system is a timely choice.

[Key words] grassroots Party construction; efficiency improvement; smart Party building;

党的十九大报告明确指出,全党要增强改革创新的本领,善于运用互联网技术和信息化手段开展工作。在云计算、大数据等新形势下,高校基层党组织也要与时俱进,积极学习和运用前沿信息技术,不断提升自身技术素养和服务意识,提高师生党员的获得感、幸福感。“智慧党建”能够推动高校基层党建工作总体迈上新的台阶,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供坚强组织保证。

1 高校智慧党建工作的内涵与特征

1.1 高校智慧党建工作的内涵。智慧党建系统是充分借助互联网、大数据等先进网络技术以及手机、PAD等智能终端

设备,将相对独立的、零碎的党建日常工作优化整合,在方便师生党员的同时,提高自身工作服务效能。具体到高校基层党建工作中,就是充分运用现代信息技术,以PC端、移动客户端和微信公众号为具体表现形式,整合优化涉及师生具体业务办理的各项事务和流程,化繁就简,提高基层党组织工作效率,减轻师生党员办理业务的工作量。

1.2 高校智慧党建工作的特征。(1) 实时感知与跟踪。通过实时(24*7)推送时政要闻、通知公告等各种党建信息,方便学校全体党员及时获取并学习或落实,根据需要,党员可以进行在线互动或者跟回帖,发表自己对待某项事项的看法和意见,从而使得党组织实时获悉

党员的言行举止与思想动态。(2) 协同反应与互动。智慧党建系统能够使党组织在沟通交流方面得到充分赋能,极大的方便了党员彼此之间、党员与平台之间,兄弟党组织之间的交流,通过沟通学习和对标对表,能够有效的弥补自身发展短板,解决基层党组织面临的各种现实问题。(3) 资源互通与共享。智慧党建系统使得高校基层党组织能够整合和共享信息资源,动态了解党建活动基本信息,并对党建活动进行指导、管理和评估,及时对党员不合时宜的行为及其言论进行处理。(4) 信息采集与分析。智慧党建系统可以实现对党员动态、党费收缴、组织关系接转、最佳党日等数据信息的全面采集,并运用大数据技

术进行分析,从而使上级党组织可以实时了解和掌握基层党组织的实际状况。

2 高校推进智慧党建平台的意义

2.1有利于激发高校基层党组织和党员队伍的生机活力。智慧党建系统为创新高校基层党建工作提供了新载体,包括“一网(党建先锋网)、一端(应用客户端APP)和一微(微信公众号)”,使得师生党员可以随时随地获得自己需要的党建资料和信息,简化了传统高校党建工作繁琐的操作流程,能让教师党员之间、学生党员之间、教师党员与学生党员不受时间和空间的约束,解决党组织活动开展难、党员教育管理难等现实问题。

2.2有利于提升高校基层党组织和党务工作者的管理服务水平。技术的飞速发展和高校年轻人居多的实情,需要高校党建工作者更新观念和认识,及时抛弃原有过时的工作理念和流程,积极运用先进的信息传播手段开展党建与教育,实时把握党建服务对象的思想动态和内心情感,不断提升高校党建工作的实用性和针对性。比如“智慧党建”系统提供的网上办事等功能,能提供诸如组织关系转接、优秀党员评选等服务,让“数据多跑路、党员少走路”,进一步提高党建工作效率和管理服务水平。

2.3有利于提高高校基层党建工作信息化、科学化水平。随着以智能手机为代表的各种智能终端的普及以及移动资费的降低,使得智慧党建系统24*7式的运行变得可行,可以使每位党员根据自己的需求和兴趣,随时随地的获取自己想要的信息和知识,让党建工作在结合自身实际的基础上,秉承贴近生活、贴近实际和贴近需要的原则,紧跟时代发展步伐,更具时代感、鲜活性和针对性,同时也更接地气。

2.4有利于加强高校基层党建党组织的工作自主性。高校党支部作为党在高校的最基层组织,是党联系广大师生的桥梁和纽带,是新时代高校坚强的战斗堡垒,但由于受限于各种主客观因素影响,高校党支部仍然存在“等、靠、要”现象,主体地位不强、存在感偏低。智慧党建系统可以有效激活党支部的责

任意识和创新意识,推进活动形式的多样化、智慧化、个性化。

3 徐州工程学院“智慧党建”工作的发展路径和构建策略

3.1开展顶层设计,科学规划高校智慧党建工作。党建信息化工作是一个不断深入、持续完善的过程。徐州工程学院充分认识到智慧党建系统的作用,积极顺应时代发展要求,及时做好整体方案的科学规划与合理设计,明确指导思想、建设目标任务和措施保障等要素,以学生党支部和教师党支部为抓手,以师生党员经常办理或使用的业务流程为重点,立足于自身实际,积极创新党建工作思路 and 理念,整合校内外资源,不断优化方案设计,多措并举促进高校党建工作提质增效,着力构建线上线下交互、虚实结合的智慧党建工作模式,推动智慧党建工作顺利进行和有效落实。

3.2构建党建平台,加强高校智慧党建工作管理。徐州工程学院不断探索和改善平台综合性能,积极加强理论研究,密切跟踪技术前沿,完善系统架构,建立适合自身发展的智慧党建工作平台,满足资料上传、信息发送、党员队伍交流互动等需要,具体包括党建宣传平台:包含新闻资讯、党建活动、党员风采、投稿平台和微信公众号等;党务管理平台:包含党务指南、党委信息、三会一课、党员发展和党建研究等;党员教育与服务平台:包含网络党校、在线考试、专题教育、生活社区和志愿服务等;数据分析平台,包含核心数据库、党建报表、敏感词监测、数据监控和数据预警等。

3.3整合高校各类教育资源,开发平台新功能。徐州工程学院充分利用学习强国、先锋淮海等各类学习教育平台的教育资源,通过党建工作团凝聚更多的师生,增强党组织的核心引领作用。为此,学校积极统筹工会、共青团、组织统战等部门,构建党建与群团及其他各类组织的宣传教育沟通平台,形成党建工作与学校教育教学中心工作的有效互动和良性循环,还为各类组织线上活动提供相关功能支持,以此支撑学校构建大思政和大党建格局,不断提升学校

党建工作的精细化与科学化水平。

3.4加强保障措施,推动高校智慧党建顺利进行。一是制度保障,徐州工程学院结合自身特点和实际情况,制定出一套平台建设管理规章制度,用制度明确智慧党建工作目标与流程、部门职责、安保措施、奖惩激励机制等;二是技术保障,该校委托专业公司,按照国家对各类高校信息系统分级保护的相关要求,研究建立统一的技术标准和规范,保证数据应用和网络终端的安全性。三是人员保障,该校已经建立一支由网络信息技术、党务工作、平台管理、新闻通讯等人才组成的专职队伍,成员思想素质高、业务能力强,既懂党建又懂网络技术,定期加强管理和业务指导培训,增强其平台应用和管理技能。四是经费保障,徐州工程学院积极构建无线校园网络,划拨专项资金用于保障平台的建设、管理和维护,不断加强对智慧党建工作的资金投入,确保此项工作能进尽快、尽好的落地生根,惠及全校师生党员。

基金项目:

徐州工程学院2019年度校级科研项目(编号:FDYZX1910)。

[参考文献]

[1]杨欢欢.“互联网+”时代高校智慧党建工作的创新发展[J].新闻研究导刊,2020(12):241-242.

[2]李厚艳.智慧党建视野下推进高校党建工作信息化进程研究[J].湖北开放职业学院学报,2020(9):98-100.

[3]赵祥志.“互联网+”视阈下高校智慧党建的实践路径研究[J].成都中医药大学学报(教育科学版),2019(03):67-70.

[4]潘军,邱观建,朱喆.大数据视阈下智慧党建研究[J].学校党建与思想教育,2019(20):16-18.

[5]王希俊,吴亮,沈瑶.新媒体视阈下高校“智慧党建”的现实应用研究[J].智库时代,2019(6):70-71.

[6]熊念.四个融合推进高职院校智慧党建工作研究[J].山西青年,2018(7):30-31.

作者简介:

赵彬(1984--),男,汉族,江苏徐州人,讲师,硕士,研究方向:思想政治教育。